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Pedagogická činnosť učiteľov pôsobiacich na slovenských vysokoškolských 
ustanovizniach má v súčasnosti predstavovať modernými metódami uskutočňovaný 
výchovno–vzdelávací proces. I keď sa dnes výchovnej stránke nevenuje taká pozornosť, akú 
by si pedagogická činnosť nevyhnutne zasluhovala a v záujme sústavného kultivovania 
mladej generácie, hodnotovo pro-európsky orientovanej spoločnosti, aj potrebovala. 
Výchovno-vzdelávacia činnosť si preto nesporne postuluje najmä vysoké teoretické poznanie 
problematiky, a zároveň dostatočnú odbornú prípravu pedagógov. To si samozrejme vyžaduje 
aj úzke prepojenie teoretickej základne poznania so spoločenskou praxou. Kvalitu 
realizovanej pedagogickej činnosti pritom nemálo ovplyvňuje aj aktuálna hĺbka vnútorného 
duchovného prežívania poslania učiteľa ako osoby, ktorá budúcim generáciám odovzdáva 
svoje poznatky, konštituované morálne zásady, vlastne podstatu etiky žitého života. Zároveň 
učiteľ týmto aktívnym spôsobom preukazuje svojim poslucháčom vlastné osobné zanietenie 
pre vykonávané pedagogické povolanie. Vyústením agilného postoja pedagóga vo vzájomnej 
komunikácii so študentami je ich vo väčšej miere prejavujúca sa pozitívna motivácia k štúdiu 
a spokojnosť s ponúkanou kvalitou výučby, rodiacou sa v prostredí ich vzdelávacej 
ustanovizne. V priebehu vysokoškolského štúdia má následne takéto profesionálne správanie 
pedagóga voči študentom vplyv aj na ich individuálne, spravidla postupné rozhodovanie sa o 
vhodnom výbere budúceho povolania. Žiadny pedagóg by pritom nemal nikdy zabúdať na to, 
že jeho poslucháči si aj pod jeho vplyvom podvedome vytvárajú konečný osobný postoj k ich 
vlastnému budúcemu zamestnaniu.  

Predovšetkým v záujme všestranného rozvoja a obohacovania vzdelávacieho procesu 
o produkty dynamicky sa meniaceho reálneho života, ale aj z dôvodu pozitívnej motivácie 
študentov k ich ďalšiemu štúdiu a neskoršiemu konečnému výberu povolania, pripravila 
docentka Katedry správneho práva Akadémie Policajného zboru v Bratislave (ďalej len 
„APZ“), mjr. doc. PhDr. Ing. Kristína Králiková, PhD., MBA v spolupráci s externým 



doktorandom APZ, JUDr. Tomášom Kováčom, exkurziu spojenú s odbornou prednáškou. 
Prednáška priamo nadväzovala na obsahové zameranie už realizovanej výučby študentov 
APZ. Aby umocňovala ich očakávaný pedagogický a spoločenský zážitok, uskutočnila sa 
v priestoroch budovy Úradu vlády Slovenskej republiky (ďalej len „ÚV SR“). Týmto 
inovatívnym prístupom k realizácii výchovno–vzdelávacieho procesu sa tak vlastne prepojili 
dve pedagogické aktivity. A to v podobe zorganizovania vysokoškolskej odborno-praktickej 
akcie adresovanej do prostredia poslucháčov APZ 3. ročníka bakalárskeho štúdia a 2. ročníka 
magisterského štúdia v rámci špecializácie bezpečnostné verejno-správne služby, a zároveň 
adresovanej v podobe modelového pedagogického vedenia a prípravy pre budúceho 
vysokoškolského učiteľa, študenta externého doktorandského štúdia APZ. Ten sa, i ako už 
primerane skúsený praktik, spolupodieľal na organizácii tohto zaujímavého stretnutia. Získal 
tak ďalšie pedagogické skúsenosti vo forme prípravy a realizácie podujatia poskytujúceho 
priestor na ďalší rozvoj teoretických poznatkov, získanie nových odborných informácií 
a praktických skúseností vhodných rovnako pre vysokoškolského pedagóga, ako aj pre 
zúčastnených študentov. 

 Študenti APZ mali teda ponúknutú reálnu možnosť zúčastniť sa, dňa 21. 11. 2019, 
v dopoludňajších hodinách organizovanej návštevy ÚV SR v Bratislave zásluhou iniciatívy 
ich pedagogičky a ochote pracovníkov tohto úradu. Odbor informovanosti a publicity ÚV SR, 
prostredníctvom jeho riaditeľky Mgr. Márie Brhlovič Cacákovej, zabezpečil i exkurziu po 
interiérových priestoroch budovy historického paláca zo 17. storočia. Účastníci exkurzie sa 
tak dozvedeli aj zaujímavé informácie o histórii vzniku tohto spoločensky významného 
priestoru. Palác bol pôvodne zriadený ako letné sídlo ostrihomských arcibiskupov. Dal ho 
vybudovať vtedajší ostrihomský arcibiskup František Forgách, ktorý zároveň v okolí paláca 
založil okrasnú a ovocnú záhradu v talianskom a francúzskom štýle. Po tomto, ľudskou rukou 
vytvorenom prírodnom veľkolepom skvoste, ktorý sa kedysi rozprestieral až pod dnešný 
urbanizovaný Slavín, však zostali už len historické rytiny. Ukazuje sa, že už vtedy začal byť 
prístup k životnému 
prostrediu človeka 
macošský. Pôvodný 
palác a jeho záhrady 
totiž prešli v priebehu 
storočí niekoľkými 
veľkými prestavbami. 
Tie súviseli viac-menej 
s postupnými obmenami 
majiteľov nehnuteľnosti, 
so zmenou životného 
štýlu uhorskej šľachty, 
funkčných potrieb domáceho panstva, reformou politických pomerov a transformáciou 
spoločenskej situácie. Rekonštrukcie sa dotkli zároveň aj výzdoby exteriéru a interiéru paláca, 
ktorý preto dnes pretkávajú viaceré architektonické štýly, ako napr. renesancia, barok, rokoko. 
Koncom 19. storočia sa predajom dostal palác dokonca pod vojenský erár a jeho priestory sa 
stali na niekoľko desaťročí vojenskou nemocnicou. Táto situácia pretrvala až do polovice 20. 
storočia. Odvtedy sa z paláca prestavbou pod vedením hlavného predstaviteľa 



funkcionalizmu, slovenského architekta, prof. Ing. arch. Emila Belluša, Dr.Sc., postupne 
vybudovalo reprezentatívne sídlo ministerstva zahraničných vecí. Vychádzajúc z projektovej 
dokumentácie z tohto obdobia bolo, žiaľ, zbúraných niekoľko pôvodných hospodárskych 
budov a historických bočných krídel paláca. Namiesto nich boli vybudované nové obytné 
budovy, administratívne a kancelárske priestory. V interiéri zachovaného hlavného krídla 
s pavilónom boli zároveň vymenené pôvodné materiály za nové, a to podľa vtedajších 
reprezentačných požiadaviek štátu. Dnes sa v priestoroch paláca, s výnimkou niekoľkých 
artefaktov, nenachádzajú žiadne prvky staršie než od roku 1942. 

Po prehliadke reprezentačných historických priestorov paláca pokračovala exkurzia 
návštevou tzv. novej budovy ÚV 
SR. Tá bola postavená v 80. 
rokoch minulého storočia 
v architektonickom štýle 
funkcionalizmu. Študenti si so 
záujmom prezreli priestory určené 
pre pracovné stretnutia vládneho 
kabinetu, mali dokonca možnosť 
sadnúť si za pracovné stoly 
jednotlivých členov vlády. Tiež si 
vypočuli ďalšie pestré odborné 

informácie, napr. o zasadacom poriadku, či o legislatívnom procese uskutočňovanom pri 
prerokúvaní vládnych materiálov. Exkurzia sa nevyhla, ani vďaka médiám, známemu 
priestoru zasadacej miestnosti, v ktorej sa konajú tlačové besedy po každom rokovaní vlády.  

Po ukončení prehliadky vládnych budov ÚV SR sa návštevníkov ujal zamestnanec 
odboru informovanosti a publicity ÚV SR, Mgr. Peter Malec, a vedúci oddelenia 
strategických činností úradu, PhDr. Boris Striženec. Obaja, okrem iného, zabezpečujú 
poskytovanie informácií verejnosti o čerpaní prostriedkov poskytovaných Slovenskej 
republike (ďalej len „SR“)  
zo štrukturálnych fondov 
Európskej únie (ďalej len 
„EÚ“). Predstavili politiku, 
ciele a zámery ÚV SR ako 
ústredného orgánu štátnej 
správy SR, ktorého 
prioritnou úlohou je 
kontrola plnenia úloh 
štátnej správy, jej 
hospodárenie 
s prostriedkami určenými na plnenie úloh štátnej správy, koordinovanie využívania 
finančných prostriedkov z fondov EÚ atď. Avšak, ÚV SR plní tiež úlohy spojené napr. 
s odborným, organizačným a technickým zabezpečením činnosti vlády SR a jej poradných 
orgánov.  

Lektori ďalej rozvíjali informácie, ktoré študenti sústredili do svojho osobného 
poznatkového portfólia v rámci prednášok a seminárov na APZ absolvovaných počas 



príslušného semestra na Katedre správneho práva. Prezentácia informácií sa tak prioritne 
zamerala na ponúkanú pomoc jednotlivým členským štátom EÚ prostredníctvom eurofondov 
a ich významu. V súčasnom období, od roku 2014 do roku 2020, mala SR napr. možnosť 
čerpať finančné prostriedky z tzv. balíka v sume 15,5 mld. EUR. SR využila financie na rôzne 
operačné programy a projekty, napr. na festival Bratislavský majáles 2019, Deň Európy: 15 
rokov doma v EÚ, Mladý Európan 2019, Roadtrip EU, Roadtrip SK atď. Jednotlivé oddelenia 
úradu sa však zameriavajú aj na prezentáciu informácií týkajúcich sa grantov Európskeho 
hospodárskeho priestoru, Islandu, Lichtenštajnska a Nórska, ktoré sú poskytované od roku 
1994 štátom EÚ s HDP nižším ako 90% priemeru EÚ. Tam patrí aj SR. Tieto finančné 
prostriedky spolu s 15% spoluúčasťou SR cielene smerujú predovšetkým do oblastí kultúry, 
verejnej správy, rómskej problematiky, mimovládnych organizácií, sociálnej oblasti, rozvoja 
obchodu a inovácií, zmierňovania a prispôsobovania sa zmenám klímy atď. V súčasnom 
programovom období bolo v SR, podľa aktuálnych štatistických informácií, úspešne 
zrealizovaných viac ako 200 programov.            

 
 
Pre zúčastnených študentov sa v rámci exkurzie potvrdili informácie dovtedajšieho 

odborného poznania problematiky kohézie EÚ, ktorá významne pôsobí o. i. aj na verejnú 
správu jej jednotlivých členských štátov. Jej cieľom je pritom podporovať tvorbu pracovných 
miest, konkurencieschopnosť, hospodársky rast, trvalo udržateľný rozvoj a vo všeobecnosti 
zvyšovať kvalitu života občanov. Využíva k tomu finančné prostriedky z európskych 
štrukturálnych a investičných fondov. Vďaka nim sa dostáva podpora do najchudobnejších, 
najcitlivejších a najdôležitejších miest spoločnosti napr. vedy a výskumu, moderných 
technológií, konkurencieschopnosti, životného prostredia, kultúry, školstva atď. Významnou 
a zodpovednou úlohou ÚV SR je koordinácia diverzifikácie poskytovaných finančných 
prostriedkov. To zúčastneným študentom lektori reálne potvrdili prezentovaním jednotlivých 
programov organizovaných pod gesciou ÚV SR.  

Na záver pedagogická organizátorka podujatia v mene APZ vyslovila vďaku celému 
tímu ÚV SR za možnosť zorganizovať exkurziu spojenú s odbornou prednáškou. Nielen ona 
sa potešila vyjadreniu svojich hostiteľov tlmočenom „na mieste“, že je aj v ich záujme 
zorganizovať ďalšie podobné inštruktážne pedagogicko–odborné podujatie pre študentov 
APZ. 
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